FIFA WORLD CUP Qat_ar2022 陪你去看完 茴码

晨报记者 俞炯

"每当我们阿根廷人说梅西是世界最佳的时候,这听起来似乎都会有自卖自夸的嫌疑。" 在北京时间昨天淘汰克罗地亚队,晋级卡塔尔世界杯决赛之后,阿根廷队的主教练斯卡洛尼 说道,"但我不认为这有任何疑问。能够执教他是我的荣幸,每次他上场的时候都能够在队友 和对手当中产生一些令人兴奋的东西。幸运的是,他穿上的是阿根廷的球衣。"

就像斯卡洛尼说的,能够执教梅西是他的荣幸;但另一方面来说,梅西能够有斯卡洛尼这 样一位主教练,也是他幸运的地方,

从 2006 年德国世界杯开始,每一任阿根廷队的主教练都拥有梅西,却从未获得过世界 杯。这四届世界杯里,最好的一次是萨维利亚执教期间,阿根廷队闯入了2014年巴西世界杯 决赛,但遗憾地在加时赛中负于德国队。

> 想要带领阿根廷队取得好成绩。如何让梅西充 分发挥出自己的全部才能, 如何让梅西踢得舒服这 是最重要的

> 就像梅西昔日恩师瓜迪奥拉说的,"我发现一切 其实很简单,就是只要梅西在场上踢得开心就好。



-切为了梅西开心

除了第一次参加世界杯是替补之外,即使是算上巴 西世界杯那次打入决赛,梅西每一次都踢得十分辛苦, 完完全全就是靠着一己之力拖着阿根廷队前进。如今在 卡塔尔世界杯上,虽然关键时刻还是要靠梅西的灵光乍 现,但已经35岁的他,其实比之前任何一届世界杯都踢

梅西不但踢满了从小组赛第一轮到半决赛全部 6 场的每一分钟,而且总能在阿根廷队最需要他站出来的 时候,爆发出惊人的能量,让人们可以完全不在乎他在 场上的一大半时间里的"闲庭信步"。

因为有斯卡洛尼,这位 2006 年德国世界杯时还在 和梅西做队友的少帅。

他为梅西安排了德保罗、麦卡利斯 特、恩佐·费尔南德斯和帕雷德斯等一众 在场上的 "保镖"。不管是 532 或者 433 阵型的三中场配置,还是像半决赛对阵克 罗地亚队时 442 阵型的四中场配置,这 些"保镖"们都会用不惜体能的跑动 来弥补由于梅西很少回防而出现的

不需要你有多好的控球技 术,只要你肯跑和会跑,就是球 队的首发一员。几乎没有了 防守任务,让我们看到了梅 西在下半场都一样可以 体能充沛地上演精彩的 带球突破。就像在半 决赛上,梅西在第 69 分钟时还可以 戏耍对方最出色 的中卫格瓦迪 奥尔,为阿根

廷队送上锁定胜局的关键助攻。

过精挑细选,有着特别的战术要求;梅西身边的锋线搭 档,同样必须是为他服务的。

所以,斯卡洛尼纠正了自己在小组赛前两场比赛中 的用人瑕疵,从第三轮出线生死战开始,为梅西配上了 可以像中场球员一样不惜体力跑动的年轻前锋阿尔瓦

> "僚机"的作用,为他减轻了面对对手后防 线时的压力。与此同时,阿尔瓦雷斯也得 到了梅西这样一位球商逆天的队友的回 馈。没有梅西为他吸引防守注意力,这位

22 岁的前锋也不可能有 6 场比赛 4 个进球的超高效率。



球队战术上也是下了大功夫的,这其实从去年 美洲杯上就可以看出。

鱼和熊掌不可兼得,因为中场球员以能跑 的梅西"保镖"为主,因此阿根廷队无法踢出真 正完全压制住对手的足球。斯卡洛尼选择了稳守 反击的策略,通过中场球员的积极跑动来拦截对手 的进攻,抢断后充分发挥梅西传球和控球的能力, 抓政防转换打反击。

阿根廷队用这样的战术在美洲杯决赛中 1:0 击 败了东道主巴西队,这是梅西第一个成年队的洲际大 赛冠军。今年夏天和意大利队的欧美洲际杯,阿根廷 队还是靠防守反击,3:0击败了欧洲杯冠军。

本届世界杯淘汰赛阶段,面对荷兰队和克罗地亚 队这样攻守平衡的欧洲强队, 斯卡洛尼继续坚持放 弃控球打防守反击。阿根廷队与荷兰队比赛首开 纪录的进球,和克罗地亚队的全部三个进球,都 是通过反击打进的。

在阵型上,斯卡洛尼针对性一样很强,是 阿根廷队能够一路杀进决赛的重要因素。

遇上边路出色的荷兰队,斯卡洛尼主

动变阵 532, 用两名速度和体能俱佳的边翼卫专门限制 对手最擅长的边路进攻。如果不是最后阶段荷兰队简单 粗暴地直接用上了"高空轰炸",那场比赛可以说是斯

对阵克罗地亚队,如何限制对方传控能力超强中场 三人组(莫德里奇、科瓦契奇和布罗佐维奇)?斯卡洛尼 变阵 442, 用四名中场球员去夹抢克罗地亚队的三名中 场球员, 靠着人数优势遏制对手的进攻组织和向前推 进。上半场两球领先后,阿根廷队下半场再变阵五后卫, 来应对克罗地亚队使用双中锋战术的高球冲吊战术。

界杯上是队友之外,他们两人的名字都叫"利昂内尔",而且 都出生在罗萨里奥,又均出道于纽维尔老男孩俱乐部。

不过当梅西的第一次世界杯被寄予厚望之时, 斯卡 洛尼唯一的一次世界杯却被阿根廷球迷称为"最菜右后 卫"。因为当时的主力右后卫布尔迪索在小组赛末轮受 伤,斯卡洛尼获得了首发机会,但淘汰赛阶段他的表现的

然而,退役后成为教练,斯卡洛尼却展现出了在这

作为上届世界杯时阿根廷队主教练桑保利的助手, 在桑保利下课之后, 他成为了阿根廷队的临时主帅。为 什么是临时的?因为阿根廷队足协没有钱请名帅,就先

结果斯卡洛尼的阿根廷队在6场友谊赛中赢了4 场,2019年美洲杯又率队获得了第三名这个差强人意的 结果。本着便宜的原则,阿根廷足协正式将斯卡洛尼转正。

估计连阿根廷足协也没有想到,因为贪便宜反而成 就了国家队如今的成功。二十多年都没能拿一座冠军奖 杯的阿根廷队在去年的美洲杯上夺冠。卡塔尔世界杯, 斯卡洛尼和他的球队更是已经晋级最后的决赛,离大力 神杯仅一步之谣。

相信不管最终决赛的成绩如何,斯卡洛尼应该会继 续留在阿根廷队主教练的位置上,为下一个周期的2026 年世界杯做准备。

图片/新华社 制图/张继

